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Радостью жизни путь мой насыщен. 

Он светел, как солнечный луч в небесах,

Что, пробиваясь сквозь бурю ненастий,

Сверкает собой в грозовых облаках.

Мыслью единой свяжу я ненастья.

Пыльную бурю заставлю уйти,

Что бы различного цвета напасти

Радости духа могли поднести.

Кто победил уже в сердце ненастье,

Сумеет напасти вовне обуздать.

Лишь, вдохновенье души, как луч солнца,

Радугу в жизни сумеет создать.

Прославься творящий в себе не земное.

Прославься творящий для всех благодать,

Что, проявленьем души, разногласья

В радугу счастья умеет слагать... 
Урок музыки в школе.
	Урок- это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора и эрудиции.

В.А Сухомлинский.


Музыкальное искусство в жизнедеятельности человека предстает как многофункциональное   явление. Спектр этих функций остается неизменным при любых условиях его существования. Однако различные ситуации жизнедеятельности человека определяют различные содержательные истолкования самого понятия «музыки». Так, например, не является идентичным содержание музыки в ситуации, когда мы находимся в концертном зале, и в ситуации, когда видим это слово в школьном расписании. 
Особенность школьного урока музыки объясняется не столько местом его проведения сколько требованиями, которым он должен отвечать. В соответствии с такой установкой урок музыки, как и урок математики или литературы, является школьной учебной дисциплиной. 
В основе  федерального компонента государственного  стандарта по музыке лежит концептуальное положение о соответствии содержания музыкального образования возрастным приоритетам подростков. Характерное для них проявление собственной позиции, чаще всего не совпадающей с общепризнанной, требует особого внимания к поиску противоречий в явлениях искусства и жизни, что становится движущей силой  в развитии художественно-образного мышления и самоопределения подростка в различных видах музыкально-творческой деятельности.

С сентября  2010г. в школах осуществлен   переход на ФГОС НОО.  Основополагающими в стандартах второго поколения  по музыке  являются установки на раскрытие интонационно-образной природы музыкального искусства,   важного места и значения  музыки в жизни общества и каждого человека; на творческое самораскрытие ребенка в музыкальной деятельности; на утверждение национальных и общечеловеческих ценностей, становление и социализацию личности ученика в современном мире.

В содержании  предмета «Музыка» усилена роль гражданственно-патриотического воспитания; повышена  значимость  позитивного, заинтересованного отношения к познанию музыкальных культур других стран.
Особенности содержания курса «Музыка» в основной школе обусловлены спецификой музыкального искусства как социального явления, задачами художественного образования и воспитания и многолетними традициями отечественной педагогики. Сформированные навыки активного диалога с музыкальным искусством становятся основой процесса обобщения и переосмысления накопленного эстетического опыта. Содержание изучения музыки представляет собой неотъемлемое звено в системе непрерывного образования.

В основной школе происходит становление и развитие динамической системы ценностных ориентаций и мотиваций. При изучении музыки закладываются основы систематизации, классификации явлений, алгоритмов творческого мышления на основе восприятия и анализа музыкальных художественных образов, что определяет развитие памяти, фантазии, воображения учащихся, приводит их к поиску нестандартных способов решения проблем.
Школьный урок содержит обязательные требования к уровню подготовки учащихся, Это означает, что урок не должен стать только фактом встречи ребенка с музыкой, его результатом должны стать изменения в самом ребенке.

 Современный школьный урок музыки.
	Только величайшее искусство – музыка- способна коснуться глубин души».

Максим Горький


Какой урок имеет право называться современным? Это урок, созвучный времени, в котором гармонично сочетаются приоритетные задачи образовательной сферы и специфика восприятия музыки.

Сегодня задачи школьного образования центрируются вокруг ЧЕЛОВЕКА, раскрытия его индивидуальности и неповторимости, умения найти себя в обществе, быть преобразователем себя и окружающей действительности.

По словам   Н.Е. Щурковой и ее коллег, ситуация современного урока это ситуация расставания с уроком строгим и встреча с малоизученным и не совсем знакомым, уроком свободным, характеристики которого рождаются по велению культуры, но не сами по себе, а благодаря усилиям педагога, выстраивающего свободный урок. 

В основе современного урока лежать три постулата:

· «Урок есть открытие истины, поиск истины в совместной деятельности детей и учителя».

· «Урок есть часть жизни ребенка, и проживание этой жизни должно совершаться на уровне высокой общечеловеческой культуры».

· «Человек в качестве субъекта осмысления истины и субъекта жизни на уроке остается всегда наивысшей ценностью, выступая в роли цели и никогда не выступая в роли средства».


Взаимосвязь человека и музыки это особая реальность, имеющая закономерности которые проявляются в таких ее параметрах как 
· бинарность;

· целостность; 
· динамичность.


 Педагогические задачи при восприятии человека во взаимосвязи его с музыкой должны быть направлены не к тому, чтобы развивать отдельные свойства учеников, а формировать у них творческое отношение к действительности, где  действительность предстает как система взаимоотношений с миром, с культурой.


По своей природе   музыкальная деятельность представляет единство четырех основных видов человеческой деятельности:
· общение, 
· познание, 
· оценка, 
· преобразование. 

Их слияние образует такое качество, как художественность, которое и является специфической особенностью музыкальной деятельности.
Цели и задачи школьного урока музыки.
	Когда человек не знает, к какой пристани держит путь, для него ни один ветер не будет попутным.

Сенека (Младший).



 Цель  определяет направление деятельности учителя и учащихся на уроке. Обусловливает требования к их деятельности и помогает проектировать результат. Результатом достижения цели должны стать изменения происходящие в компонентах музыкальной культуры учащихся.

· В музыкальном опыте это интересы, пристрастия, потребности, установки.

· В музыкальной грамотности это переживания, представления, чувства, наглядно-образные ассоциации и их связи, мыслительные операции, помогающие воспринимать, исполнять, размышлять о музыке.

· В музыкальном творчестве  это чувственно-практические и  предметные операции и действия, правила их осуществления.


Учитель, определяя цель, выделяет те точки которые могут быть достигнуты в конкретном уроке.

· Цели обучения направлены к тем точкам которые непосредственно «завязаны» на предметном содержании (содержании музыки, способы воссоздания музыки, способы взаимодействия с музыкой).

· Цели развития  направлены к тем точкам (наглядно образное, музыкальное мышление, эмоциональную отзывчивость, чувственные ощущения, звуковысотное представление и т.д.), которые являются психологическими механизмами многосторонних способностей (интеллектуальных, художественных, практических).

· Цели воспитания направлены на изменения личностных качеств учащихся: эстетических норм поведения, эстетических оценок, эстетического вкуса и т.д.    


Задача есть шаг по направлению к достижению цели урока, который связан с определенным способом обучения и конечным результатом урока. Определение задач учителем может осуществляться двумя способами: линейным и веерным.


 При веерном способе задачи выделяются  в каждом отдельном аспекте цели (обучение, развитие, воспитание).


При линейном способе задачи соответствуют логическим этапам разворачивания программного содержания урока. Определить задачи на основе данного способа можно, выделив периоды активного внимания учащихся на уроке. Эти периоды различны у детей начальной и старшей школы. Например: для учащегося 1-го класса очаг активности их внимания ограничивается промежутком в 5-7 минут, соответственно если время урока разделить на количество этих отрезков. То можно определить, что учителю необходимо выделить 5-6 задач в уроке.

Методы и приемы
                                        Конечно, обдумай «что»,  

                                                 но еще больше обдумай «как».

                                                                                        И.В.Гете


 В конструировании современного урока музыки  метод  необходимо рассматривать как способ взаимодействия учителя и учащихся, предназначенный для достижения намеченной цели. Прием по отношению к методу, носит подчиненный характер. Он представляет единичное действие, шаг ведущий к намеченной цели. Одни и те же приемы могут быть использованы в разных методах. И наоборот, один и тот  же метод  в практике его реализации может включать различные приемы.

 
 Так методы «наблюдения за музыкой» (Б.М.Асафьев), «размышления о музыке», «сопереживания» (Н.А. Ветлугина) это действие которое осуществляют учащиеся по отношению к объекту своей деятельности, они имеют односторонний характер, поэтому их необходимо рассматривать как приемы.


Методы «эмоциональной драматургии» (Э.Б. Абдулин), «забегание вперед и возвращение к пройденному» (Д.Б. Кабалевский), «перспективы и ретроспективы» (Э.Б. Абдулин) непосредственно определяют направление деятельности учителя, правила, по которым он организует содержание программного материала на уроке, логику его разворачивания. 

Методы « моделирования художественно-творческого процесса» (Л.В. Школяр), «интонационно-стилевого постижения музыки» (Е.Д. Критская), «сочинение сочиненного» (В.О.Усачева) опираются на закономерности процессов мышления  в восприятии музыки. Они задают направление деятельности как учителю, так и учащимся.

 Например.

· Метод соучастия - позволяет приобщиться к коллективным формам музыкальной деятельности ( пение в хоре, ансамбле, игра в оркестре, музыкальном спектакле).

· Метод погружения – позволяет осознать ценностно-смысловое значение музыкального произведения в жизни человека.

· Метод музыкальных композиций – связан с постижением художественных закономерностей создания музыкальных произведений: форма, стиль, жанр, тема. Средствами учащегося являются голос, инструмент, произведение литературы, живописи, электронные средства (компьютер, синтезатор, мультимедийное оборудование и др. ).
· Метод «пластическое интонирование» - направлен на освоение способов «активного слушания». Особенностью данного метода является целостное восприятие музыкальной ткани через моторику своего тела. В этом методе чувственное иррациональное соединяются в единых действиях.   Метод «пластическое интонирование» связан с именами таких педагогов кА Д.Б.Кабалевский, Т.Вендерова, В Коэн. Средства реализации метода – музыка, жест. 

· Метод проектов – позволяет учащимся проявить как свои знания, умения в самостоятельной работе с информацией так и интересы, предпочтения. Круг проблем может быть связан с творческими портретами композиторов, событиями музыкальной жизни страны, историей создания музыкальных сочинений и т.д.  

· Викторина – метод, который позволяет проверить и оценить знания связанные с музыкальным содержанием.
Ориентация на результат, ради которого был выбран тот или иной метод, является условием выбора приемов.
Например.

· Прием визуализации –значит вывести наружу, сделать видимым. Средствами визуализации являются различные зрительные модели: спонтанное рисование, цветовое и графическое изображение, пластическое движение (руки, тело).

· Прием «снежный ком» позволяет учащимся в условиях коллективной работы найти наиболее адекватные смысловые характеристики музыкальным средствам. Научиться переводить слышимое в слова совсем непросто.
· Прием «камень преткновения»- выбирается чье-либо высказывание о данном произведении (стихи, отрывки литературных произведений, собственные слова автора), или новое исполнительское интерпретация ( произведение инструментального жанра в вокальном исполнении, ремиксы, аранжировки и т.д.) 
Композиция урока музыки.
	«Педагоги не могут успешно кого-нибудь учить. Если в это же время не учатся сами» 

Али Апшерони



 Каждый школьный урок имеет опорные элементы, которые позволяют ему сохранять свою форму в образовательном процессе.  Тип урока музыки определяется в соответствии с ее ведущей  дидактической целью. Жанр урока определяет форму организации предметного содержания. Так в практике школьного музыкального образования мне приходилось встречаться с такими уроками, как «хоровое пение», « хоровое сольфеджио», «слушание музыки», «духовная музыка». Эти уроки можно рассматривать только во взаимообусловленности друг с другом и в их соотнесенности с требованиями стандарта школьного музыкального образования. Содержание урока определяет и форму и его организацию. Жанр выступает как каркас, основа, которая уже задает правила конструирования его содержания. Я выделяю четыре основных жанра уроков музыки: 

· тематический- тема является главным координатором в структурировании содержания и выборе формы;

· творческий портрет – концентрирует содержание на творчестве одного композитора, исполнителя, что позволяет погрузиться в мир человека-творца, перенять его опыт из первых рук;

· творческая лаборатория- это способы практических действий, которые требуют неоднократного повторения одних и тех же приемов, операций. Работу с одним и тем же музыкальным материалом.

· интегрированный- содержание музыкального искусства рассматривается во взаимодействии с другими учебными дисциплинами. 

Вид урока определяется на основе выделения ведущей формы организации деятельности учащихся на уроке.  Выбор вида урока зависит от степени организованности, активности, мобильности класса, а так же от умений учителя организовать процесс обучения по определенным правилам. Жанровыми разновидностями урока могут быть: 

· урок- путешествие;

· урок-прогулка;
· урок-концерт;
· урок-экскурсия;

· урок-сказка;

· урок-прелюдия и др.
 Прогноз конечных результатов деятельности.
	«Слова иногда нуждаются в музыке, но музыка не нуждается ни в чем» 

Эдвард Григ




  
В школе музыка не является опорным  предметом для изучения ряда других дисциплин, но способствует на современном уровне  развитию хорового пения в школе, поиску оптимальных средств сохранения и укрепления здоровья, средствами музыки учитель помогает сегодняшним учащимся ощутить те радости и переживания, которые дает музыка.


Итак, музыка в школе – это радуга жизни : светлая грусть Рахманинова, солнечный свет Моцарта, жизнеутверждающая позиция Чайковского, патриотизм песен советских композиторов,  ритм 21 века в современной музыке. И в зависимости от того, как каждый учитель проводит урок (формально или  подходит к нему творчески), от этого во многом зависит развития  достаточно прочной базовой музыкальной подготовки учащихся, обеспечивается приоритетная роль музыки для развития любознательности, общечеловеческой культуры.

Будет пересмотрен традиционный взгляд на содержание урока музыки, его роль и место в образовательном процессе. Весь спектр радуги пусть будет на уроке музыки.
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